



文化 热点

高考，加油！

郭志刚

6月7日5点27分，老张家的闹钟准时响了起来。其实老张很早就醒了，也可以说他就没睡着。今天是高考的日子，他的儿子张文韬要参加考试，这可是个大事。为了图吉利，老张把闹钟定在5点27分，意思是我儿考上（民间都说7上8下，7是个吉利数）。这还不算，在给儿子的早餐准备上，老张更是煞费苦心。你看他准备的水果，橙子（心想事成）、火龙果（红红火火）、桂圆（蟾宫折桂）；准备的饭菜，鱼（鱼跃龙门）、猪蹄（金榜题名）、粽子（一举高中）、粥（万事周全），反正都是吉利的，十足的“状元餐”。奶奶、妈妈也不甘落后，平时这婆媳俩也不是多讲究，但今天不仅穿上旗袍，还戴了喜鹊造型的发卡，寓意“旗开得胜”“喜上枝头”。

文韬是个好孩子，平时学习很用功，成绩一直不错，更可贵的是他的心理素质好、超稳定，让人觉得稳稳当当很放心，他自己对高考也是信心满满。迎着朝阳，一家人出了家门。刚到小区门口，就见许多人在看一副大红对联，只见上书：“书山登峰今日冲刺秣马厉兵竞相折桂，自信沉着勇者无畏厚积薄发笑看今朝”，让人信心倍增，很提劲。原来小区的物业为了给高考的孩子们加油，找书法家写了这些意气风发、豪情满怀的文字，满满的正能量。再看社会各界甚至一向喧闹的工地今天也不约而同地小心翼翼、屏息凝神，生怕闹出动静影响孩子们高考。总之我们的社会越来越文明，越来越有爱心，大家都

在为孩子们加油、开绿灯。

说到加油，我们在这里应该说一说加油的来历。这是一宗雅事，嘉庆年间，有一举人张瑛，为官三十余年，最为重视教育事业。每到午夜交更时分，他都会派两个差役挑着桐油灯笼巡城，如果见哪户人家有人在挑灯夜读，便去帮他添一勺灯油，并且送上鼓励，后来这个地方考上的进士状元非常多，这就是“加油”的由来。而张瑛的儿子就是晚清中兴四大名臣之一的张之洞。

好了，言归正传。文韬和莘莘学子，信心百倍地进入了考场。第一场考的是语文，这是文韬的强项。只见他不慌不忙、从容答题。尤其是最后的作文更是文不加点，激扬文字，一挥而就。伴随着清脆的铃声，文韬和同学们走出了考场。他们有的沉稳、有的慌乱、有的高兴、有的懊丧。家长们早就焦急难耐、望眼欲穿，看到孩子出来了，赶紧跑上去，递上湿巾和酸奶。

夜深了，万籁俱寂，老张却做起了梦，他梦见了自己的高考。老张的高考在上世纪90年代初，那时候条件很差，都是一个人单枪匹马去县城考试，不像现在一家人都陪着，吃的饭也和平常一样，没有任何特殊之处，唯一要注意的是老人们告诉他别喝糊涂（豫东称粥为糊涂，说喝了糊涂考不好）。虽然艰苦，但人们看得却很重。高考是农村孩子吃上商品粮、成为城里人的唯一途径，是改变命运的关键时刻。不论家人和学生都承受着巨大的压力，所以对高考的记

忆是刻骨铭心的。也经常梦见自己还在高考，情景大都是没复习完、没准备好，考卷一发下来，傻眼了，什么都不会，急得抓耳挠腮。这是大多数人都会做的高考梦，老张这次做的也是这种梦。不过有惊无险，老张当年在乡里高中考了第一名，考得还是很好的。那时候没有互联网，没法查分，都是估分报志愿，录取不录取、录取到什么学校都不知道。大学也很少，没有211、985，连本科也很少，考上中专都高兴得放电影，如果是考上大专、本科，那就谢天谢地，不得了了。

这天，老张的父亲，也就是文韬的爷爷，很兴奋，脸上洋溢着抑制不住的喜悦。一进家门，就神秘地对家人们说：“你们猜猜我今天带回了什么好东西？”还没等大家猜，他就忍不住地亮出了谜底，“看，这是孩子的大学录取通知书！”这可把全家人高兴坏了，农家小院顿时蓬荜生辉，充满着幸福快乐。小乡村飞出了金凤凰，左邻右舍、亲朋好友也都来贺喜，像过年一样欢天喜地。多少年之后，老张的父亲还说这是他一生中最高兴的一件事。

中国人看重高考（古代叫科举）由来已久，朝为田舍郎，暮登天子堂，考上进士，状元及第，光宗耀祖，是一个人乃至一个家族梦寐以求的事情。唐朝孟郊进士及第后，写下了《登科后》：“昔日龌龊不足夸，今朝放荡思无涯。春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。”表达了他金榜题名的喜悦之情；清朝《儒林外史》中

的范进中举，更是把科举考试的人情百态、世态炎凉，描写得入木三分。

6月8日，高考的第二天上午，考试的是文科综合。这是张文韬喜爱的科目，他沉着自信地答着题，本来一切挺顺利的，但意外却发生了，他邻座的一位考生，或许是太紧张没休息好，或许是得了急病，突然间晕倒了。文韬顾不上答题，急忙去扶他，见喊不醒，就背起这位考生和老师一起往医疗室送。张文韬见义勇为、耽误考试救人的事迹被传为佳话。当地报纸以《张文韬高考考出了品德》为题刊发了通讯，微信上更是他勇于救人的视频，张文韬一下子成为了网红。

张文韬的事迹广为传播，受到人们的称赞，也引发了高考既要考分数也要考品德的社会大讨论。但因救人耽误了考试，张文韬的分数受到影响，他与北大失之交臂，没有实现心中的理想。正当人们为张文韬惋惜的时候，北大也了解到了张文韬的英雄事迹，尤其是张文韬的作文情理俱佳、文采斐然，虽然总分达不到，但这么品学兼优的人才太难得了，所以就破格录取了张文韬。时隔不久，老张收到了北大中文系寄来的文韬的录取通知书，他和他的父亲一样也觉得这是他有生以来最高兴的一件事，甚至比自己当年考上大学还高兴。

高考，为国选才，使人成才，它改变了个人、家庭、民族的命运，是中华民族生生不息、兴旺发达的源泉动力，是中华振兴的发动机和助推器，让我们为高考点赞，为高考加油！②8

“见贤思齐”的道德追求

常全欣

“见贤思齐”，语出《论语·里仁》篇，意思是见到有德行的人就要努力向他学习，争取像他一样出色。

一代又一代的古时圣贤、时代英雄、身边好人，是一座宝贵的精神宝库。他们的向善品行，通过各级党委和政府的引导、推动，通过舆论、教育、社会机制的熏染、培育，让一代又一代的周口儿女仰慕、追随、笃行，逐渐在周口儿女心中形成了正直善良、朴实真诚、勤劳勇敢、乐于助人、自强不息的道德品质，进而演化为崇德向善的乡风民俗，为“周口好人”孕育了发展的沃土。

“见贤思齐”，指出人的先天本性、发展潜质等都是相接近的，通过向榜样学习，缩小与榜样的差距，甚至实现对榜样的超越，每个人都可能成为君子甚至圣贤。

在漫长的历史长河中，周口圣贤辈出，老子一部《道德经》让周口骄傲，司马迁《史记》记载的有名有姓的周口籍人就有250多名。在革命战争时期，英雄的周口人民赴汤蹈火，为民族的解放作出了重大贡献。正如鲁迅所说，他们中“有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人”。

一代又一代的古时圣贤、时代英雄、身边好人，是一座宝贵的精神宝库。他们的向善品行，通过各级党委和政府的引导、推动，通过舆论、教育、社会机制的熏染、培育，让一代又一代的周口

儿女仰慕、追随、笃行，逐渐在周口儿女心中形成了正直善良、朴实真诚、勤劳勇敢、乐于助人、自强不息的道德品质，进而演化为崇德向善的乡风民俗，为“周口好人”孕育了发展的沃土。

子曰：“德不孤，必有邻。”意思是品德高尚的人不会孤独，一定有志同道合的人和他做伴、同行。我们欣喜地看到，周口儿女走到哪里，在任何岗位上，都把“好人”的种子播撒在哪里，危难面前，他们挺身而出，不问安危，困境面前，他们义无反顾，不求回报……无论是在危急时刻涌现出的平民英雄，还是

日行一善的道德模范，他们用爱心呼唤良知，用善行感动社会，精神高度令人敬仰，他们都在追求孔子所强调的“道”“德”“仁”“义”，是“见贤思齐”这一道德追求的鲜明见证。据周口文明网报道，截至2022年10月，“周口好人”库收录好人12800多人，其中6人荣获“全国道德模范及提名奖”称号，106人入选“中国好人”，7人荣获“河南省道德模范及提名奖”称号，60余人入选“河南好人”，好人群体不断壮大，社会道德能量呈现出几何级数增长。

英国哲学家罗素说：“在一切道德品质之中，向善的本性是最重要的。”《孟子》中说：“人皆可以为尧舜。”可以相信，在我市打造“道德名城、魅力周口”的当下，广大民众心中“见贤思齐”的道德追求必将日益强劲，崇尚好人、学习好人、争做好人，用小善聚大爱，让溪流成大海，“周口好人”形成的“蝴蝶效应”，将为物质日渐富裕的周口积聚更加强大的道德力量。①8